

黄骅蒋庄村建立“爱心积分超市”，凡参加志愿服务活动的村民可获取积分，凭积分能在超市兑换米、面等生活用品。如今一年多时间过去了，这里却出现了一个“怪现象”——

兑奖的人为啥越来越少

本报通讯员 任振宇 本报记者 张丹 摄影报道



村民兑换奖品

发积3分……凭积分能在“爱心积分超市”兑换米、面、卫生纸、洗衣粉等生活用品。

1分兑一袋食用盐，3分兑一瓶洗洁精，5分兑一袋洗衣粉……“爱心积分超市”设在村委会办公室，货架上所有物品都“明码标价”，墙上张贴着积分标准和物品兑换分值表，村民一目了然。

村支书蒋观恒会隔一段时间，在村民群里通知大家去“爱心积分超市”兑换积分。

第一次兑换积分的时候，村民蒋长田拿着“新时代文明实践积分存折”，兑换了一袋大米和三袋洗衣液。

当时第一次拎着靠志愿服务挣来的礼品，蒋长田一脸微笑：“以后我们全家做志愿服务更有动力了。”

蒋观恒说，这种志愿服务新模式受到大家欢迎。和蒋长田一样，很多村民都加入到村里的志愿服务活动中来。

蒋观恒粗略地算过一次账，从“爱心积分超市”运行到2022年元旦，短短两个多月时间，村民兑换了150余份“积分奖品”。看着村民们志愿服务的积极性越来越高，村子里越来越好，蒋观恒和其他的村干部心里也是美滋滋的。

奖品“积压”没人领

今年春天，蒋观恒发现了新问题：村里人上“爱心积分超市”兑换礼品的积极性不高。

从去年春节，到今年春天一年多的时间里，村民们兑出的奖品不到100份，还没有之前两个月时间兑出的多。

蒋观恒说，并不是村民们不参加志愿服务活动了，而是人们手里拿着几百的积分，不去兑换。

“我粗略估算了一下，大概有将近1万分的积分，没有人兑



积极参加志愿服务

换。”蒋观恒说，去年，志愿者中有40多人的积分达到了200分上限，却一直没有兑换奖品。

蒋观恒说，还有8位村民没领积分存折就加入了志愿服务队，村里只能悄悄为他们攒积分。

蒋观恒曾不止一次地在村民群里发通知，让大家拿着积分存折，去“爱心积分超市”兑换礼品。

但消息发出去后，就像“石沉大海”了一样，没人响应。

他也曾怀疑过，是不是礼品不够吸引人，后来他发现，是村民的思想有了转变，不少村民把奖品看淡了。

村里有段水泥路，出现了十来米的破损，遇到下雨天，容易积水。

51岁的蒋观奎发现后，找到蒋观恒说，他想给村里修修这段路。

蒋观恒说，买砂石料的钱，村委会出。话说出去没多久时

间，蒋观恒发现，破损的路面已经被蒋观奎带人修好了。

村干部要给蒋观奎记积分，蒋观奎说，没必要，又不是为了积分才去干这事的，“路修好了，大家出来进去都方便。”

38岁的蒋遵伟在村里干电焊，只要村里老人有需要的，他都会上门义务帮忙。

有一次，他帮村里一户困难群众搭建围墙，搭工搭料干了一天。

有村干部看到他干活儿，让他去登记积分，他笑着摆摆手。

其实，他和爱人张丽凤，都是村里的志愿者，而他家的积分存折上，去年6月就已达到了积分上限，可两口子很久没有兑换过奖品了。

说到这些事，蒋遵伟都会说，“都乡里乡亲地住着，做那些小事不值一提，大家都是这么干的，不是为了得奖品才干的。”

张丽凤说，大家积极做志愿服务的行为，对孩子们也有了很大影响。

“每次参加志愿服务活动前，孩子就很自觉地早早写完作业，生怕我们不带着他们。”张丽凤说，这是让人最高兴的事。

“要我干”变成“我要干”

就像蒋遵伟和张丽凤夫妻俩的行为影响了孩子一样，如今村子里越来越多的人被志愿服务活动影响，越来越多的人主动加入到志愿者的队伍中。

现在，这个共102户村民的小村庄，志愿者人数达到85人。其中，全家均是志愿者的有10户。

“我们的志愿服务活动，除了受疫情影响那段时间外，一直做到了现在。”蒋观恒说，每个月的28日，就会有志愿者来到村委会，等着老人、孩子的到来，志愿者们会给他们免费理发。

每天晚上，志愿者们会按照村里的安排，主动参与村里联防巡逻……

除此之外，村里的老人家里有啥需要帮助、特殊家庭有啥困难，村里都会第一时间组织志愿服务活动。

“比如村妇联主席何风玲会带着志愿者给特殊家庭的老人和孩子做棉衣棉裤，老人家的墙头需要加固一下，志愿者们会第一时间站出来帮忙。”蒋观恒说，在蒋庄村，大家互相帮助、和谐友爱已经成为了一种村风，村民们也养成了文明健康的生活习惯。

对于那些未进行兑换的积分，蒋观恒还在积极地想办法，他想尽可能地再丰富一下奖品种类，让大家的选项面更宽一些，“没准儿来兑积分的人就多一些呢。”

对于那些迟迟未领走的“积分奖品”，蒋观恒和其他村干部想着，如果到一定时间，还是没人领走，他们打算把这些东西用作村里的爱心物资。

“逢年过节发给老人和有需要的村民，让村民的志愿服务发挥二次作用。”蒋观恒说，让大家的爱心和文明行为不断地传递下去。

“在奉献爱心的同时，我们赢得了尊重，收获了感动，觉得特别快乐。”村民王谋丽的一番话，道出了志愿者们的心声。

一年多时间以来，因为在志愿服务活动中表现突出，徐艳艳、王谋丽等一批村民获得了常郭镇甚至黄骅市的“优秀志愿者”称号。

在2020年—2021年度的沧州市文明村评选中，蒋庄村也被评为沧州市文明村。

各项荣誉是对村民和村庄志愿服务、文明实践的认可和鼓励，蒋观恒说，他们也会一直把文明志愿服务活动做下去，“在村里人传人、在镇里村传村，让文明志愿活动四处开花。”

曾经“大喇叭”喊不出人

蒋庄村位于常郭镇西南方向，是一个名不见经传的小村庄，人不多，村不大，富裕程度不靠前。

这些年，为了建设美丽乡村，把村庄治理得更好，村干部没少想办法。

2019年，村里还没有个像样的志愿服务队，村妇联主席何风玲带着村里的党员开展过几次志愿服务活动。

大喇叭里招呼，微信群里鼓励，可主动出来响应的村民寥寥无几。

有村民觉得，这样的志愿服务活动，就是个“表面功夫”，三天打鱼，两天晒网，坚持不了多久，不愿意掺和。

也有村民看见何风玲他们风风火火地为村里义务劳动，还会说：“有那工夫还不如出去赚点钱去。”

何风玲能理解村民们的想法，因为在那之前，平时村民都是各忙各的，缺乏集体意识。

“只有村干部把工作做在前面，让村民们看到实实在在的变化，他们的意识才会真的发生变化。”何风玲说，从那之后，村干部就带着村里的党员和村民代表，不定期地做志愿服务活动。

慢慢地，情况有所改善，但志愿服务的积极性总体上还是不太高。

“爱心积分超市”奖出积极性

2021年10月份，在黄骅市委宣传部指导下，蒋庄村新时代文明实践站启动了“爱心积分超市”试点建设。

“爱心积分超市”从遵纪守法、勤劳致富、家庭卫生、移风易俗、孝老爱亲等方面制订积分评选标准，通过制订积分管理和兑换制度，充分发挥爱心积分兑换商品的激励引导作用，持续深化志愿服务行动的具体实践。

为鼓励大家，凡参加志愿服务活动的村民可获取积分，志愿服务内容很丰富：每晚6时后，志愿者参与村里联防巡逻；每周二、周六，是全村“清扫日”，家家户户出来打扫卫生；每月28日是义务理发日，老人和孩子均能享受免费理发服务……

参加志愿服务的村民，每个人可以领到一个积分存折，每做一次志愿服务，都会得到相应的积分。参与村里联防巡逻积1分，为老人孩子义务理